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VERBALE DELLA SEDUTA DEL  27/09/2019  
Convocata ore 12:00/ terminata ore 13:15 

O.D.G.: 
 

1) Incontri POC; 
2) Approvazione verbali precedenti; 
3) Varie ed eventuali 

 
Per la Commissione consiliare 6^: Pianificazione Territoriale, Urbanistica, Mobilità e 
Traffico, Politiche per l’arredo Urbano e la Valorizzazione dei Centri Storici 
Sono presenti i Consiglieri: Daniele Raggi, Franco Barattini, Giovanni Montesarchio, Elisa Serponi,   
Andrea Vannucci in sostituzione di Dante Benedini e Massimiliano Bernardi. 
 
Sono  assenti  i consiglieri Francesca Rossi, Dante Benedini e Luca Barattini.  
 

*********** 
E’ altresì presente il Dirigente del Settore Urbanistica e SUAP, Arch. Michele Bengasi Fiorini, e la 
consigliera, Giuseppina Andreazzoli 
Presiede la Commissione il consigliere Daniele Raggi 
Svolge le funzioni di Segretario Lucia Navalesi 

*********** 
Il Presidente della commissione consiliare apre la riunione proponendo la votazione dei 

verbali delle sedute del 1/02/2019 - 1/03/2019- 26/03/2019- 5/04/2019- 19/04/2019, trasmessi 
precedentemente ai consiglieri.  

 
Verbale della seduta del 1/02/2019, votazione come segue: 

Voti favorevoli cinque (5): Daniele Raggi, Franco Barattini, Elisa Serponi, Andrea Vannucci e 
Massimiliano Bernardi. 
Voti contrari nessuno (0). 
Astenuti uno (1): Giovanni Montesarchio perché assente alla seduta del 1/02/2019 
 
 

Verbale della seduta del 1/03/2019, votazione come segue: 

Voti favorevoli sei (6): Daniele Raggi, Franco Barattini, Giovanni Montesarchio, Elisa Serponi, 
Andrea Vannucci e Massimiliano Bernardi. 
Voti contrari nessuno (0). 
Astenuti nessuno (0). 
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Verbale della seduta del 26/03/2019, votazione come segue: 

Voti favorevoli sei (6): Daniele Raggi, Franco Barattini, Giovanni Montesarchio, Elisa Serponi, 
Andrea Vannucci e Massimiliano Bernardi. 
Voti contrari nessuno (0). 
Astenuti nessuno (0). 
 

Verbale della seduta del 5/04/2019, votazione come segue: 

Voti favorevoli cinque (5): Daniele Raggi, Franco Barattini, Giovanni Montesarchio, Elisa Serponi, 
Andrea Vannucci . 
Voti contrari nessuno (0). 
Astenuti uno (1): Massimiliano Bernardi perché assente alla seduta del 5/04/2019 
 

Verbale della seduta del 19/04/2019, votazione come segue: 

Voti favorevoli sei (6): Daniele Raggi, Franco Barattini, Giovanni Montesarchio, Elisa Serponi, 
Andrea Vannucci e Massimiliano Bernardi. 
Voti contrari nessuno (0). 
Astenuti nessuno (0). 
 

La seduta prosegue con l’esposizione da parte del presidente di Commissione, Daniele Raggi, 
di una sintesi relativa agli incontri pubblici, svolti in merito al Piano Operativo Comunale (POC). Il 
Presidente rappresenta ai consiglieri che a detti incontri hanno partecipato sia i rappresentanti 
dell’Amministrazione comunale, sia i cittadini, i quali hanno partecipato attivamente agli incontri 
fissati e svolti nelle varie frazioni territoriali. In rappresentanza dell’Amministrazione comunale 
hanno presenziato sia il Garante dell’informazione e della partecipazione, Arch. Laura Pommella, 
la quale ha fisicamente distribuito moduli ai partecipanti per garantire la volontaria proposizione di  
contributi inerenti il procedimento di pianificazione, sia un progettista del piano, Arch. Vezzosi, il 
quale ha esposto i principi ispiratori dello stesso. Nello specifico una delle questioni inerenti 
un’opera pubblica per cui è stata chiesta partecipazione ai cittadini ha riguardato la casa dello 
studente. 

Prende la parola il consigliere Vannucci per precisare che la questione sollevata dai progettisti 
era finalizzata alla richiesta di contributi di idee. 

Il Presidente Raggi conferma e chiarisce che il tentativo, avviato dall’Amministrazione, è quello 
di incentivare la proposta di idee per ripopolare Carrara. 

Il Consigliere Vannucci domanda se relativamente alle frazioni dei paesi a monte del Comune 
siano state presentate osservazioni degne di nota. 
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Il Presidente risponde che il rispetto del principio generale richiesto attiene alla resilienza. 

Il Dirigente Arch. Bengasi Fiorini rappresenta che nella realtà della pianificazione territoriale la 
sola possibilità di implementare la resilienza consiste nel riconoscere i possibili shock esterni e 
conseguentemente creare o potenziare la resistenza agli stessi. 

Il Consigliere Vannucci domanda se relativamente alla frazione di Carrara centro siano 
pervenuti contributi costruttivi. 

Il Presidente Raggi risponde che relativamente a Carrara le contestazioni mosse attengono ai 
parcheggi, mentre relativamente alla frazione di Bonascola è stata chiesta la realizzazione di una 
rotatoria tra Via Del ferro e la via Aurelia. Inoltre sempre relativamente a Bonascola viene 
contestato l’abbandono della ludoteca. 

Il Consigliere Vannucci ritiene che relativamente alla destinazione a campo sportivo si 
dovrebbe verificare quali opere siano effettivamente realizzabili. Inoltre il consigliere domanda 
quali contributi siano stati prodotti dalle riunioni svolte a Fossone. 

Il presidente ricorda che uno dei problemi comuni a tutte le frazioni attiene all’assenza di 
infrastrutture consone, soprattutto nella frazione di Fossone. 

Il Consigliere Vannucci ricorda ai consiglieri che le problematiche afferenti  alle infrastrutture 
attengono all’evoluzione storica di ciascuna frazione, nello specifico caso di Fossone 
probabilmente vi sono ancora spazi per pensare ad una riorganizzazione. 

Il Presidente Raggi risponde che è pervenuta una specifica proposta per creare una rotatoria 
nella viabilità che conduce ai campi di calcio di Fossone all’altezza dell’incrocio con la Via Aurelia. 

Il Consigliere Vannucci allora domanda se il Piano Operativo Comunale (POC) preveda un 
ambito di trasformazione nella zona della Via Aurelia nord. Il Consigliere prosegue, evidenziando 
come la zona di Battilana non risulta essere attualmente considerata quale zona urbana, ma in 
passato, in fase di programmazione, si era pensato di lasciare al POC la competenza relativa alla 
sua trasformazione; pertanto il Consigliere chiede se tale trasformazione sia stata prevista. 

Il Dirigente Arch. Bengasi Fiorini risponde che la gestione delle aree, che restano al di fuori del 
perimetro del territorio urbanizzato, deve essere valutata in conferenza regionale. 

Il Consigliere Vannucci prosegue, esponendo che il Piano Strutturale definisce il perimetro del 
territorio urbanizzato senza delimitarlo puntualmente. Il problema nasce dal fatto che nella zona di 
Battilana vi è una materiale urbanizzazione, che però non risulta cartograficamente rappresentata 
nel perimetro e pertanto il Consigliere chiede se sia possibile intervenire nella presente fase di 
pianificazione territoriale. In sostanza il Consigliere domanda se sia possibile inserire nel POC la 
zona di Battilana quale zona urbana di fatto. 

Alle ore 13,00 il Consigliere Bernardi lascia la seduta. 

Il Presidente Raggi ricorda altresì ai consiglieri che durante gli incontri pubblici è stato esposto 
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il progetto relativo a Villa Ceci, avverso il  quale sono state presentate osservazioni. 

Il Consigliere Vannucci domanda se anche in quella zona sia previsto un ambito di 
trasformazione attuabile. 

Il Presidente Raggi risponde che gli ambiti di trasformazione sono stati numericamente ridotti. 

Il Consigliere Vannucci contesta la soppressione delle circoscrizioni, che per la propria 
esperienza  in passato hanno sempre partecipato attivamente alla pianificazione territoriale. 

Il Presidente Raggi rende edotti i consiglieri che il piano sarà visibile dopo la sua adozione al 
fine di garantire la facoltà di presentare osservazioni. 

Il Dirigente chiarisce che al momento il piano non è stato depositato fisicamente al Comune da 
parte dei progettisti e pertanto non è possibile rispondere a domande puntuali. 

La seduta termina alle ore 13,15 

  

 

La segretaria di Commissione 
Lucia Navalesi (f.to) 
 
 
 
 
 
Il Presidente di Commissione Consiliare 6^ 
Daniele Raggi (f.to) 
 
 
 
 


